



码上看报



码上订报

冬季饲养肉牛注意事项

保证舍温

冬季外界气温低,为了有效控制牛因低温导致的能量消耗,必须提高舍温以保证肉牛的正常发育。冬季必须保证牛舍温度在10-18℃、相对湿度为65%。有条件的饲养户可在牛舍增设采暖设备,如集中采暖、电热设备、太阳能等,利用煤炭做热源的,要注意通风排烟,避免一氧化碳中毒。没有条件的也要在舍顶铺盖玉米秸或稻草捆,北墙用木板、塑料薄膜或玉米秸遮挡,并避免西北风直接吹入舍内。

加强管理

圈舍卫生:地面粪尿及时清理,避免堆积产生

有害气体伤害牛的呼吸器官导致疾病,故需及时通风换气。

消毒措施:养殖场地、进出人员及进出口、配送的草料、排泄物、饲槽等要定期消毒。每月用1%火碱水对圈舍墙壁、地面进行消毒。新运来的草料应先搬进专用贮藏室有效消毒后再投喂。

提前驱虫:牛入舍前应用两种驱虫药进行驱虫,如皮下注射伊维菌素,同时口服阿苯达唑。投药后7天内的粪便要全部清除,远离牛舍并集中堆积发酵消毒处理后再用作肥料。

三查四勤:平时做到查精神、查饮食、查粪便,发现异常,立即处理。四

勤是圈舍勤打扫、垫料勤更换、牛体勤刮刷、舍内勤通风。

疾病防控:需加强对牛肺疫、结核、巴氏杆菌、布氏杆菌、口蹄疫病的防范,定期进行有效免疫。对疑似病例必须隔离或扑杀处理。

饲养模式:育肥牛按性别、品种、体重、年龄、膘情进行分群饲养,可避免因性情不同而发生干扰或打斗,同时也便于喂料。另一种是单槽饲养,即栓系饲喂,缰绳长度不超80厘米,减少运动、降低能量消耗。

科学饲喂

育肥方式:按时间分为全程育肥法、分段育肥法;按饲料分为精料补饲育肥

法、尿素育肥法、酒糟育肥法、玉米青贮育肥法、氨化秸秆育肥法。要根据各场的不同情况和条件适当选择,或混合利用。

饲喂技术:指固定每天投料、饮水的时间、次数。每日两次投料法及三次投料法的育肥效果是有差异的。饮水每天至少2次而且水温应在10℃以上。每天饲喂顺序是先草料,再精料,再饮水。

日粮搭配:粗纤维应占日粮60%,精料占40%。精料营养要全价,能量饲料(玉米)占80%、粗蛋白(豆粕或豆饼)占15%、麦麸占5%、小苏打和盐占0.5%。为了保证微量元素的供给,最好在舍内安放舔砖。

(刘清河)

养殖课堂

给猪打疫苗 应注意啥



给猪打疫苗的时间间隔最好在7天以上,最少间隔3天。病毒疫苗注射后3天可以进入机体细胞内增值并引起免疫反应,7天就可以检测出免疫物质,15天就可以达到高峰。细菌苗比病毒苗慢一点,但15天也可以达到免疫目的。

(薄晓威)

防羔羊腹泻 注意不喂急乳

羔羊出生一周以内,前3个胃几乎不用。通常情况下,羔羊吃奶后,前3个胃上端的食管沟受乳液刺激会自动关闭,乳液直接流到第4个胃(真胃)内。

羔羊如果吃急乳,食管沟未来得及关闭,乳液便会漏到前3个胃内,而这时的前3个胃尚未有蠕动能力,乳液将会在这里酸败变质,造成羔羊腹泻。

在给羔羊喂奶时要防止其吃急乳,而且喂奶的间隔时间也不要太长,最多不能超过4个小时。有些饲养户初给羔羊喂奶时,由于奶嘴上扎的奶眼过大,喂后一天羔羊便出现腹泻,这也是上述原因所造成的。因此,奶嘴上扎的奶眼不能过大。

(据《陕西科技报》)

海洋牧场 冬管忙

2022年12月27日,在山东省荣成市俚岛湾海洋牧场海上养殖区,渔民驾驶渔船出海作业(无人机照片)。

目前,荣成市各大海洋牧场贝类、藻类养殖正处于冬季管护期,渔民们驾驶渔船在海面上穿梭,进行添加养殖浮漂、清理海草及投喂饵料等作业,呈现出一派“海上冬耕”生产的繁忙景象。 李信君 摄



陕西省商洛市商州区北宽坪镇农兴村:

党支部领办合作社 做好乡村振兴“牛文章”

冬日暖阳下,笔者走进陕西省商洛市商州区北宽坪镇农兴村养牛场,一头头体型壮硕的西门塔尔牛在阳光下悠闲咀嚼,一头头膘肥体壮的能繁母牛正在吃着饲草,不时发出“哞哞”叫声。饲养员陈碧瑁和柳亚林正在圈舍刷拭牛体、清扫卫生、投喂草料……紧张有序地忙碌着,忙得不亦乐乎,牛场处处尽显生机勃勃。

陈碧瑁说:“我主要是给牛喂一下草料,牛比较多,每天都要清理牛圈,顺便观察牛的健康情况。”

由于养殖经验丰富,陈碧瑁被聘请为饲养员帮助养牛场喂牛。笔者和陈碧瑁闲聊时,陈碧瑁说:农兴村“牛”书记王军龙是不认输的“老黄牛”,村里无人不竖大拇指:“我们王书记,真牛!”

王军龙——北宽坪镇农兴村党支部书记。农兴村是个山

区村,过去村民收入低、村庄环境差,村集体底子薄。2018年,王军龙当选村支书,如何带领村民和集体经济富起来,成了他的心头大事。

“村民历来有养肉牛的传统,但过去每家只养三两头,能否扩大养殖规模集中集体养殖让村民分红致富?”上任后的王军龙一直琢磨,“本来的路子是想集中养肉牛。经过带领村两委成员外出考察学习,发现养肉牛效益更可观。”能给村里带来更大的效益。他盘算了几天,觉得养肉牛这事儿,能成。

党支部安排干部走访群众,征求意见,大多数村民都不认养肉牛的事儿。好心的朋友都在劝:养不成的,农兴就没有规模化养肉牛的先例。

“我觉得我带领大家能干成。”王军龙掷地有声。当时,除了他,还有一些村民表达了想养肉牛的意愿。王军龙带头成立

了农兴村肉牛养殖专业合作社。

“我能理解。养肉牛投资大,养起来麻烦,对技术要求高;万一牛价低,卖不出去,就砸手里了。老百姓心有忌惮很正常,所以我要带领村两委一班人先把肉牛养殖合作社成立,先养成功,要让他们看到希望。”王军龙暗下决心,他认为只要真心实意地干,没有干不成的事儿。

找到致富路的“拓荒牛”。养肉牛要先有场地,王军龙看中的一条离村不远的山沟,得到相关部门的批准后,带领村两委一班人多方筹集资金,便行动了起来,一掷地投入到这场没有退路的“试验”中。

没人能想到,这个看起来个子不高的山里村书记,竟然这么“牛”气冲天,真让肉牛场在山沟里拔地而起。王军龙回忆,开始平地基建、建厂、搬运、清扫……最困难的时候,不少村民包括不看好他带领修肉牛场的一些村民

也过来帮忙,“其实大伙儿对我和村两委抱有很大的期待,村民们打心里是希望我们能干成,都自愿过来帮忙,用这样的方式给我们鼓劲。”

牛场建成后,王军龙带领村两委一班人从洛南县金顺禾养牛场购入了45头西门塔尔牛,填补了村集体经济的空白。王军龙等一班人激动地流下了眼泪。

据了解,农兴村养牛场分两期建设,总计划投资400万元,一期已投资260万元,新建牛场约1018平方米、生产道路400米、饲喂活动场300平方米、秸秆饲料氨化池1个60平方米、化粪池1个30平方米、饲料及粉碎加工房100平方米、饲料加工设备1台、桥梁一座。可养殖肉牛100头;二期计划建成可养殖肉牛500头、放养乌鸡3000只,利用牛粪饲养蛋鸡8000只,年产虫子鸡蛋40万枚立体生态养殖

基地。预计年出栏肉牛60头,一期收益60万元;二期收益180万元。年可利用农作物秸秆100吨,有效解决群众地边秸秆乱堆乱放问题,带动周边群众户均增收2000余元。

乡村振兴,产业先行。近年来,北宽坪镇积极探索种养发展模式,通过把党支部建在产业链上,充分发挥党支部领办合作社的示范带动作用,以“一镇一园”为重要载体,以“党支部+合作社+农户”的模式,立足镇情实际,鼓励引导农户大力发展种养产业,统筹谋划、大胆创新,趟出一条符合本地实际、地域特色鲜明、可持续发展的产业振兴之路。

北宽坪镇村集体经济如雨后春笋般在各村、社区茁壮成长。其中,农兴村依托养牛产业,成为村集体经济壮大的典型。

(通讯员 彭建文)